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ZAKLAD NA SAMOTNEM OTOKU

Bilo je takrat, ko je bil Krjavelj 3¢ pri mornarjih. Nekega lepega dne je imel
izjemno srec¢o. |z morja je dvignil steklenico s sporo¢ilom. Na kar dobro ohra-
njenem ko$cku papirja je bilo napisano nekako takole:

“Kako pa ves, da si ga presekal?” vpasa Francelj.

“Kaj bi ne vedel, saj je dvakrat padlo v morje; prvi¢ je reklo: strbunk!
vdrugi¢ pa se je sliSalo: Str—bunk! Pa reci potlej, da ga nisem presekal, da ga
nisem na dva kosa presekal.”
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Sredi morja (sledijo zemljepisne koordinate) leZi samoten otok. PribliZno
na sredini otoka rasteta kokosova palma in kruhovec. Pojdi od palme do kru-
hovca in Stef korake. Nazaj grede zabij v tla kolicek na drugi petini razdalje
med drevesoma. Vsota razdalj zaklada od dreves mora biti najvecja, vendar
fe trikrat dije od koli¢ka, kot je koli¢ek od kruhovca.

Krjavelj je ljubosumno spravil listek, steklenico vrgel nazaj v morje in od-
sluzil mornarico. Vmes je dozivel 3e tisto znamenito srecanje z vragom, ki pa
se je, kot vemo, sreéno konéalo. Na kopnem mu je kmalu postalo dolgéas po
morju, spomnil se je na porumeneli listi¢ in se odlocil, da izkoplje zaklad. Na-
jel si je barko in poiskal omenjeni ototek. Drevesi sta bili $e vedno tam, mo-
Zakarju je kmalu uspelo zabiti koli¢ek na pravem mestu in kopati primerno
dale¢ stran, zaklada pa ni in ni hotelo biti. Obupal je in se razoaran vrnil
domov. O tem dogodku ni nikomur pripovedoval, raje se je postavljal z vragom.

Mi pa si oglejmo, kako bi s kancem matematike nasli zaklad. V toéki A naj
raste palma, v B pa kruhovec. Koli¢ek je treba zabiti v to¢ki O na daljici AB.
Naj bo a razdalja med tockama A in O, b pa razdalja med O in B. Zaklad je za-
kopan v to¢ki 7. Naj bo r razdalja med O in T. Pri vsem tem mora biti vsota
razdalj AT + BT éim vedja. Uvedemo 3e koordinatni sistem z izhodis¢em v
toéki O, os x je usmerjena proti to¢ki B. Iskana to¢ka T naj ima koordinati
x, y. Po Pitagorovem izreku je

AT = (x+a)> +y?, BT? = (x—b)2 +y? in rP =x*+)?
Vsota razdalj f(x) = AT + BT je odvisna od abscise toéke 7. Ni tezko videti, da
velja:
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fix) =/a* +r* +2ax + \/b? +r* —2bx

Bralec, ki mu je pojem odvoda ze domac, bo zdaj nalogo re$il mimogrede.
Mi pa se je bomo lotili z elementarnimi sredstvi.

Dovolj je obravnavati primer,kojea=h, 0<a<r in 0<b<r.

V Krjavljevem primeru je namreé¢ b = 2la + b)/5 inr=6(a + b)/5, iz ¢esar do-
bimoa=r/2inb=r/3.

Sedaj moramo poiskati tako absciso x, da je vrednost f(x) &im ve¢ja. V ta
namen uporabimo dva pomozna izreka.

PomoZni izrek 1. Geometrijska sredina \/-aT;pozitivnih Stevil a, b ne pre-
sega njune aritmetiéne sredine (a + b)/2. Obe sredini sta enaki natanko takrat,
kojea=b.

Dokaz: Ker sta a in b pozitivni $tevili, obstajata njuna kvadratna korena \/a' in
Vb, kvadrat njune razlike pa je nenegativen: 0< t\/;— \/5}2 =a— 2\/84—0 +b
iz tega pa dobimo:

Vab <l(a+b)/2

Obe sredini pa sta enaki samo v primeru, ko je a = b.
PomoZni izrek 2. Za poljubna pozitivna $tevila a, b, ¢, d velja neenakost:

vab +i/ecd </ (a+c)b+d) (1)

pri éemer velja enakost natanko tedaj, ko je ad = bc.
Dokaz: Pri pogojih tega izreka sta tudi Stevili ad in bec pozitivni in po prvem po-

moznem izreku velja:
2+/ lad)(bc) < ad + be

Enaéaj velja natanko takrat, ko je ad = bc. Ce v zadnji neenakosti na obeh stra-
neh priStejemo Stevilo ab + cd, dobimo ab + 2v/abed + cd < ad + bc + ab + cd
ali po urejanju

Wab ++/¢cd)* < (a+c)lb+d)

Po korenjenju dobimo neenakost (1).
PrepiSimo f(x) nekoliko drugace:
fix) =/ ala+ 2 /a+2x) +/bib+r* /b —2x)

Ce v neenakosti (1) nadomestimobza+r2/a+2x,czbindzb+r?/b —2x,
dobimo neenakost

fix) </la+b)la+b+r*/a+r?/b)

fix) <la+b) \/1+r*/(ab) (2)

in po preureditvi
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Enacaj v (2) velja po pomoznem izreku 2 natanko takrat, ko je
blatri/a+2x)=alb+r*/b—2x)
Resitev te enacbe je

X = i___b_ rz [3)

Pri tem je treba biti nekoliko previden. Veljati mora —r < x <r. Za Krjavljev
primer dobimo x = r/2 ali x = 3(a + b)/5. Daljica OT mora oklepati z osjo
x kot 60°.
Nazadnje Se nekaj nalog:
1. Koliko resitev ima na$a naloga pri pogoju 0 < bh<a<r?
2. Dokazi, da je za absciso x, ki je dana s (3), kot ATO enak kotu BTO.
(Uporabi sinusni izrek!)
Z ravnilom in Sestilom konstruiraj daljico, ki ima dolzino x v formuli (3).
4. Na okrogli biljardni mizi mora$ kroglico iz tocke A poslati v toc¢ko B
(slika), tako da se odbije le enkrat na robu mize, pri Gemer lezita tocki
A in B na nekem premeru mize. Pot kroglice mora biti najdalj$a. Kje
mora kroglica doziveti odboj? Sredi§¢e mize ni nujno med to&kama
A inB.
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